
 

 

 

Obec Vinica 

Obec Vinica leží v Banskobystrickom kraji, v okrese Veľký Krtíš a v strede bývalej Hontianskej 

župy, medzi Balážskymi Ďarmotami a Šahami, pod kopcami Krupinskej planiny blízko Ipľu.  

Terajšiu obec tvoria bývalé osídlenia: Dolné Nekyje, Stredné Nekyje, Horné Nekyje, Kostolnica a 

Leklinec (niekedy aj Lekninec). Nekyje ako obec sú spomínané najskôr v roku 1135, kedy sa 

objavila na zozname obcí listiny uhorského kráľa Vojtecha II. 

 

 

Rodinná história 

Naša rodina tu žije už vyše 400 rokov a zaoberá sa s vinárstvom a prípravou vína už dlhé generácie. Pri hľadaní 

šľachtických predkov sme nemali k dispozícii celkový a súvislý rodokmeň, a tak sme sa mohli spoliehať len na 

čiastkový rodopis. Súpis obyvateľov v roku 1754/55 potvrdzuje šľachtický pôvod predkov Štefana z Hevešskej župy, 

Andreja a Jána z Hontianskej župy, Pavla z Novohradsej župy, Juraja, Štefana, Jána a Mateja z Peštianskej župy. To, 

že títo predkovia mali titul šľachtica dokazuje šľachtický list s erbom od I. Lipóta zo 14.-teho februára roku 1652 pre 

bratov Juraja, Bálinta a Jána Csernusovcov a Jurajových synov, Andreja a Štefana. Tento úctyhodný titul bol 

vyhlásený 4. februára 1662 na zhromaždení Hontianskej župy. Ako už bolo spomenuté, tento list obsahoval erb, ktorý 

tvorí na modrom pozadí uložená zelená trojhora, na ktorej ruka zalomená v lakti drží meč, z pravej strany je ubúdajúci 

mesiac a z ľavej strany hviezda. Hrebeň pripomína tvar štíta a na obale dominujú modro-zlaté a strieborno-bordové 

farby. Originál je uložení v IX. okresnom archíve v Budapešti. Čo sa týka obce Vinica, v jej histórii sa dopracujeme 

ešte ďalej, keďže pestovanie viniča a výroba vína tu prebiehala už pred 700 rokmi. Táto obec bola známa pestovaním 

viniča už v stredoveku, potvrdzuje to aj listina egerskej kapituly z roku 1354, ktorá spomína tunajší vinohrad. 
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Náučný chodník Stráž nad obcou Vinica 

Náučný chodník na vrchole kopca Stráž nad Vinicou patrí medzi najnovšie projekty tohto druhu v 

rámci okresu. Jeho hlavný okruh má dĺžku 7,3 km, prevýšenie asi 200 m, 8 zastávok a v kľudnom 

tempe sa dá zvládnuť za 3 až 4 hodiny. Jednou najzaujímavejšou zastávkou je pri kamennej baňi, 

kde sa nám naskytne výhľad na skalné útvary, čo tu zanechal pred viac ako miliónmi rokmi vulkán. 

Nachádza sa tu aj kríž svätej Heleny, odkiaľ máme dychberúci výhľad na údolie Ipľa a pohorie 

Börzsöny. Ďalšou atrakciou je výhliadková veža, obklopená menšími jaskyňami. Taktiež pri veži 

nájdeme výsledok vulkanickej činnosti v našej oblasti, vďaka čomu sa dodnes zachovali takzvané 

„sochy“ lávy zlúčenej so skalnými útvarmi, ktoré sú viditeľné na značnej oblasti Strážskeho vrchu. 

 

 

 

 

 

Rozhľadňa Opava 

Drevená rozhľadňa má celkom šesť poschodí a sedem schodísk. Vrchné podlažie poskytuje dostatok priestoru pre 

veľa ľudí, ktorí sa môžu kochať pohľadom do diaľky, ak je dobrá viditeľnosť. Pri rozhľadni sú vybudované dve drevené 

sediská so stolíkmi a ohnisko. 
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Hrad Modrý Kameň 

Múzeum bábkarských kultúr a hračiek v hrade Modrý Kameň je špecializované múzeum s 

celoslovenskou pôsobnosťou, zamerané na dokumentáciu dejín a súčasnosti bábkového divadla, dejín 

a vývoja detskej hračky, ako aj dejín regiónu, v ktorom sa múzeum nachádza. Kultúrno-umelecké, 

historické, archeologické a národopisné zbierky, ktoré múzeum v rámci svojej špecializácie 

zhromažďuje, odborne spracováva a ochraňuje, sú sprístupnené verejnosti formou stálych expozícií, 

výstav a rôznorodých kultúrnych aktivít, ktoré sa tešia veľkej obľube najmä u detí a mládeže. Hradný 

objekt tvoria zrúcaniny starého gotického hradu a budova barokového kaštieľa, v ktorej sídli múzeum. 

                                                                       

 

 

 

Modrokamenská kalvária  

Kultúrna pamiatka v prostredí jednej z najväčších slovenských gaštaníc. Široká lesná cesta začína len niekoľko 

desiatok metrov od brány múzea  a vovedie pútnikov do láskavého, voňavého lesa ku kaplnke. V kaplnke je 

súsošie Ukrižovania. Spoza kaplnky vedie chodník vyššie, okolo 5 ďalších zastavení až ku kaplnke Bolestnej 

Matky Božej. Tých päť zastavení vraj kedysi predstavovalo náboženské pravdy. Nad kaplnkou Matky Božej, 

možno 100 – 150 m ďalej, je vysoký drevený kríž, ktorý sa vypína medzi kríkmi a nízkymi stromami. 
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Hrad Drégely 

Hrad Drégely sa nachádza na severnej časti vulkanického pohoria Börzsöny, v nadmorskej výške 444 metrov, 

medzi obcami Drégelypalánk a Nagyoroszi. Potom, čo mongolskí bojovníci opustili krajinu, kráľ Vojtech IV.  

z rodu Árpádovcov sa vrátil z Chorvátska a nariadil postavenie viacerých hradov, okrem iného aj hradu 

Drégely.  Nad dedinou sa týči hrad Drégely, významný pamätník tureckých vojen. V roku 1552 bol dobytý 

tureckou armádou o počte asi 12 000 mužov, pričom sa im ho podarilo dobyť až po troch dňoch masívneho 

obliehania.  

 

 

 

 

Hrdinovia hradu a pamätné miesto 

Obrancov na čele s Jurajom Szondym bolo 50-100 a hrad odmietli vydať, bojovali až do konca. 

Hrdinský odpor malého počtu obrancov proti obrovskej presile vzbudil obdiv nielen po celom 

Uhorsku, ale aj medzi Turkami. Cesta na hrad nie je vôbec jednoduchá. Pripravte sa na túru v lese. 

Prístup autom, alebo autobusom je vylúčený. Vzdialenosť z dediny k hradu je pešo približne 3km a 

trvá 45-60minút. No duch historického miesta a krásny výhľad nás odškodní za každú námahu. 
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Hrad Čabraď 

Čabraď alebo Litava je hradná zrúcanina nachádzajúca sa pri obci Čabradský Vrbovok uprostred 

Krupinskej planiny na kopci nad údolím Litavy. Pôvodne sa tento hrad nazýval Litava.  Postavený 

bol v 13. storočí v obci Čabradský Vrbovok a prvá písomná zmienka je z roku 1276. Patrí do 

skupiny stredoslovenských hradov, ktorých účelom bola ochrana ciest vedúcich k banským 

mestám. V druhej polovici 16. storočia bol dôležitou protitureckou pevnosťou a Turci sa ho 

niekoľkokrát márne snažili dobyť. Jeho stredoveké jadro sa skladalo z ústrednej veže chránenej 

štyrmi baštami a z hradného paláca, ktorý stál nad dobre kontrolovaným zalomeným vstupom do 

horného nádvoria. V polovici 15. storočia bol hrad na krátku dobu aj sídlom Jiskrových vojsk. 

Roku 1511 sa stal majetkom ostrihomského arcibiskupa Tomáša Bakóca, ktorý ho dal okolo roku 

1520 upraviť a prestavať. 

 

 

 

 

Vojenská a šľachtická minulosť hradu 

Roku 1622 získal hrad do držby ďalší vojenský veliteľ P. Kohári. Posledné prestavby v 17. storočí 

premenili vnútorný hrad na pohodlné panské sídlo. Keď sa v 18. storočí Koháriovci presťahovali do 

novopostaveného honosného domu vo Svätom Antone, význam hradu rýchlo upadal. Úpadok bol 

urýchlený tým, že ho i sami majitelia roku 1812 nechali podpáliť, aby tým zabránili obsadeniu hradu 

lúpežnými rytiermi. Súčasťou hradu je aj sýpka, dostavaná do areálu hradu v 19.storočí. Na 

posledných kresbách z 19. storočia ju vidno ešte ako funkčnú budovu, dnes spolu s hradom sú už 

ruinami. 
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Opevnený kláštor, Bzovík 

Pri obci Bzovík na juhu stredného Slovenska sa nachádza ďalší z nemých svedkov slovenskej 

histórie – mohutná protiturecká pevnosť Bzovík. Vznikla prestavbou cisterciánskeho opátstva 

založeného okolo roku 1130. O niekoľko desaťročí neskôr tu vzniklo premonštrátske 

prepošstvo, ktoré sa stalo najväčším feudálnym panstvom v Honte. V 15. storočí bolo viackrát 

zničené. V roku 1530 sa prepošstva zmocnil Žigmund Balassa, ktorý rehoľníkov vyhnal a v 

rokoch 1530 až 1546 pôvodný románsky kláštor prestaval na goticko-renesančný hrad s 

mohutným vonkajším opevnením zosilneným štyrmi nárožnými baštami a vodnou priekopou. 

Pevnosť bola poškodená na konci druhej svetovej vojny a až v posledných rokoch ju čiastočne 

zrekonštruovali. Okrem opevnenia a bášt sa na jej nádvorí zachovali ruiny bývalého kláštora a 

časť pôvodne románskeho kostola. 

 

 

 

 

Pustý kostol – Veľká Čalomija 

Tento kostol patrí medzi najstaršie sakrálne stavby na našom území. Pochádza z prelomu 11. 

a 12. storočia. V súčasnosti sú jeho zrúcaniny zrekonštruované do naozaj zaujímavej podoby. 

Toto miesto je zároveň významným archeologickým náleziskom – našli sa tu staroslovanské 

hroby, a tiež prevzácne bronzové akvamanile (nádoba, ktorú kedysi používali kňazi pri 

rituálnom umývaní rúk) v podobe koňa s jazdcom. 
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Kostol so svätou korunou Balog nad Ipľom 

Existuje legenda, podľa ktorej začiatkom 14. storočia vznikol spor o vládu medzi Václavom 

III. a Karolom Róbertom, počas ktorého sa cez jednu noc strážila svätá kráľovská koruna spolu 

s korunovačnými klenotmi práve v kostole v Balogu nad Ipľom. Koruna a klenoty boli podľa 

legendy vložené do otvoru v stene pod kazateľnicou. Tento tajný úkryt svätej koruny sa stal 

veľmi známym pútnickým miestom, a navštevovali ho veriaci z rôznych kútov krajiny. Na 

pamiatku tejto významnej udalosti v roku 1464 kráľ Matej nariadil, aby sa umiestnila na vežu 

kostola replika svätej kráľovskej koruny, ktorá je tam dodnes. 

 

 

 

 

 

Koruna kostolnej veže 

Koruna namiesto kríža na veži kostola je veľmi jedinečná, a na území Slovenska sa vyskytuje len na dvoch miestach. 

Okrem kostola v Balogu nad Ipľom je ešte na dóme sv. Martina v Bratislave, kde sa umiestnila ako pamiatka na 

korunovácie kráľov a kráľovien, ktoré sa uskutočnili medzi rokmi 1563-1830. 
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Pamätný dom Kálmána Mikszátha, Sklabiná 

V obci Sklabiná sa 16. januára 1847 narodil významný maďarský spisovateľ Kálmán Mikszáth, autor takých 

známych románov ako Dáždnik svätého Petra, Posledný hradný pán alebo Čierne mesto. Jeho rodný kraj s 

nenapodobniteľnou atmosférou sa stal najväčším zdrojom jeho literárnej tvorby. Rodný dom Kálmána 

Mikszátha už nestojí, zbúrali ho v roku 1968. Na kraji obce, oproti cintorínu, však stojí dom, do ktorého sa 

spisovateľovi rodičia presťahovali v roku 1852 a kde románopisec prežil svoje detstvo a študentské roky.  

 

 

 

Kaštieľ Imre Madácha, Dolná Strehová 

Dolná Strehová, obec v okrese Veľký Krtíš, sa môže pýšiť jedným z najväčších literárnych múzeí 

na Slovensku. Slúži mu celý kaštieľ Madáchovcov, meno ktorých je navždy spojené s 

maďarskou literatúrou. Z tohto rodu totiž pochádza Imre Madách, autor Tragédie človeka. Nový 

kaštieľ začali stavať koncom 18. storočia. So stavbou začal Alexander Madách, starý otec 

Imreho Madácha. Táto rokokovo-klasicistická budova stojí dodnes, s dobre zachovaným 

exteriérom aj interiérom. Nový kaštieľ značne pripomína starý. Tiež má dve rohové vežičky, 

vnútri ktorých je obytná miestnosť s výhľadom na anglický park. V tejto budove žil a tvoril autor 

Tragédie človeka. Dodnes je tu k nahliadnutiu básnikova pracovňa, kde vznikala podstatná časť 

jeho literárnej tvorby. Nájdeme tu kusy nábytku, ktoré používal a ktoré sú späté s jeho životom. 

Návštevník môže vidieť niektoré vydania jeho diel, ale aj dobové fotografie. 

  

 



 

 

 

 

 

Hontianske múzeum a Galéria Ľudovíta Simonyiho Šahy 

Inštitúcia bola založená v Šahách v roku 1902 ako župné múzeum. Jej vznik iniciovala Hontiansko-

župná múzejná spoločnosť na čele s Elemérom Pongráczom. Múzeum zaniklo v dôsledku zmien 

administratívneho členenia krajiny v roku 1924. Posledným kurátorom bol prvý uhorský olympionik 

Alajos Szokolyi. Znovuzaloženie inštitúcie ako mestského múzea sa udialo v roku 1992. Od roku 1995 

funguje v dvoch budovách – na adrese J. Rotaridesa 13 (Hontianske múzeum) a do roku 2009 na adrese 

Pivničná 1 (Galéria Ľudovíta Simonyiho, predtým Hontianska galéria). V roku 2009 bola galéria 

presťahovaná do budovy bývalého župného domu, súčasného mestského úradu na adrese Hlavné nám. 

1. Táto zmena zároveň umožnila vytvoriť rozšírenú stálu expozíciu o živote a tvorbe akademického 

maliara Ľudovíta Simonyiho. Ako expozícia plastík a sôch slúži synagóga.  

 

 

Hontianska Kalvária Šahy 

V roku 2007 oslávila 100 rokov svojej existencie. Bola postavená v roku 1907 ako pútnické miesto pre obyvateľov 

regiónu. Maľby v jednotlivých kaplnkách boli po roku 1989 zamenené za reliéfy. Výstavbu kaplniek financovali 

šahanské rodiny. Na vrchole kalvárie sa týčia kovové sochy Krista a dvoch lotrov, zhotovené v Grazi. Na oporný 

múr pod krížmi je osadená pamätná tabuľa organizátora výstavby Aladára Schreibera. Za krížmi nájdeme hrobku 

mecenášov výstavby kalvárie, rodiny Totovics (syn Kálmán bol rytierom rádu Svätého hrobu jeruzalemského). Z 

kalvárie sa otvára výhľad na Šahy, na údolie rieky Ipeľ, pohorie Börzsöny  s hradom Drégely, na Ipeľskú a Krupinskú 

planinu, ako aj na Štiavnické vrchy so Sitnom. 
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Kúpele Dudince 

Kúpele Dudince, a. s. patria k popredným slovenským poskytovateľom kúpeľnej starostlivosti. 

Základom liečby je minerálna voda, ktorej zloženie je jedinečné v celosvetovom meradle. 

Vďaka súčasnému vysokému obsahu oxidu uhličitého a sírovodíka je vhodná na liečbu 

viacerých ochorení, aj keď sa vyskytujú v kombinácii. 

• Ochorenia pohybového aparátu 

• Ochorenia srdcovo-cievneho systému 

• Ochorenia nervového systému 

• Choroby z povolania 

 

 

 

Liečivé účinky a služby 

Spoločnosť Kúpele Dudince, a.s. má povolenie prevádzkovať prírodné liečebné kúpele na základe 

rozhodnutia Štátnej kúpeľnej komisie Ministerstva zdravotníctva SR. Kúpeľnú zdravotnú 

starostlivosť poskytuje len osobám starším ako 18 rokov. Do portfólia spoločnosti patrí liečebný dom 

Rubín, liečebný dom Smaragd a od roku 2017 aj kúpeľný hotel Minerál. Vďaka nim si môže každý 

klient vybrať ubytovanie podľa svojich predstáv. Všetky tri zariadenia poskytujú komfortné ubytovanie 

a vysokú úroveň služieb. Spoločnosť neustále pracuje na ich obnove a modernizácii, aby bol pobyt v 

kúpeľoch čo najpríjemnejší. 
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Aquatermal Strehová a Kupko Dolná Strehová 

Medzi mestami Lučenec a Veľký Krtíš leží Wellness rezort AQUATERMAL, ktorého súčasťou je HOTEL 

AQUATERMAL ***, wellness a letné kúpalisko Kupko Strehová. Hotel Aquatermal *** ponúka 

nadštandardné služby, starostlivosť a je ideálnym miestom pre hostí, ktorí hľadajú relax, oddych a 

útočisko pred každodenným stresom a prácou. Špeciálne miesto majú u nás najmenší hostia – deti. 

Baby friendly hotel ponúka priestranné rodinné izby, detský kútik, detské postieľky a detské jedlá. Vo 

wellness svete sa zase deti môžu vyšantiť v detskom bazéne s hríbikom. Počas letných mesiacov 

sa deti zabavia na priestrannom detskom ihrisku s preliezkami, hojdačkami a kolotočmi.  
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Hrad Hollókő 

Hrad Hollókő, postavený v 13. storočí, sa týči medzi kopcami pohoria Cserhát. Pôvodne bol vybudovaný 

po tatárskom vpáde ako obranná pevnosť. V stredoveku zohrával dôležitú strategickú úlohu, neskôr však 

stratil svoj vojenský význam a upadol do ruín. Dnes je zrekonštruovaný hrad obľúbenou turistickou 

atrakciou – vnútorné expozície približujú život v stredoveku a v letných mesiacoch sa tu konajú rytierske 

predstavenia a historické podujatia. Z hradu sa naskytá nádherný výhľad na okolitú krajinu a slávnu Starú 

dedinu (Ófalu). 

 

 

 

 

Stará dedina Hollókő – Živý ľudový odkaz 

Stará dedina v Hollókő je jedinečne zachovaná palócka obecná časť, kde je život na prelome 19. a 20. storočia 

stále prítomnou realitou. Od roku 1987 je chránená ako súčasť svetového dedičstva UNESCO. Dedina 

pozostáva z 55 pôvodných sedliackych domov s bielymi omietkami, typickými verandami a strechami zo slamy. 

Niektoré domy sú stále obývané, iné slúžia ako múzeá, remeselné dielne, suvenírové obchody alebo penzióny. 

V dedine sa pravidelne konajú folklórne podujatia, remeselné a kultúrne programy – najznámejším je 

veľkonočné oblievanie, ktoré sem každoročne priláka množstvo návštevníkov. Ófalu je živé múzeum, kde môžu 

návštevníci na vlastnej koži zažiť bohatstvo palóckej kultúry. 
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 Oáza pohodlia a oddychu 

Štvorhviezdičkový Hotel Castellum Hollókő sa nachádza v srdci svetového dedičstva – v dedinke 

Hollókő. Ponúka moderný komfort v tradičnom palóckom prostredí. Elegantná a prírode blízka 

architektúra hotela dokonale ladí s atmosférou miesta. Hotel disponuje s 68 izbami, wellness centrom, 

saunou a krytým bazénom, reštauráciou pracujúcou s lokálnymi surovinami. Castellum je ideálnou 

voľbou pre oddych, romantický víkend aj firemné podujatia – a to všetko v jedinečnom prostredí 

zapísanom v zozname UNESCO. 

 

 

 

 

 

 

Hotel Castellum Hollókő**** 

Hotel Castellum Hollókő**** nie je „len“wellness hotel. Hostia tu okrem moderných a 

rozmaznávajúcich služieb môžu obdivovať rozprávkovú panorámu okolia a prechádzkou v 

Starom meste zároveň zažiť čaro a nadčasovú harmóniu chránených palóckych domov vo 

svetovo uznávanej dedine. 
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Jazero Bánk a TÓ Wellness Hotel*** 

V obci Bánk sa rozprestiera 7 hektárové jazero, ktoré je priemerne 4m hlboké a veľmi populárne miesto na výlety a 

odpočinky. Na niektorých miestach však dosiahne hĺbku aj 6-7m. Jazero je predovšetkým vhodným pre rybárov, ale 

v letných mesiacoch sa môžete okúpať, opaľovať na organizovanej a veľmi populárnej pláži. Jazero sa dá príjemnou 

prechádzkou obísť dookola. Na brehu jazera nájdete modernú budovu Hotela Wellness s kvalitnými službami. V 

objatí hôr sa nachádzajúce jazero je v lete o niečo chladnejšie ako Balaton, kúpať sa je dovolené len na vyznačených 

miestach. Pláž je otvorená pre návštevníkov od 1.júna do 31.augusta. Nájdete tu kabínky na prezlečenie a máte 

možnosť si prenajať vodné bicykle či člny. Cez zimu, keď voda jazera zamrzne, je možnosť aj korčuľovať sa. Na 

amfiteátri pri jazere bývajú usporiadané koncerty, predstavenia či premietané filmy. Nájdete tu autentickú dedinskú 

krčmu, bufet s rýchlym občerstvením, potraviny aj hostinec. Veľký moderný Hotel Wellness ponúka ubytovanie s 

miestnymi špecialitami po celý rok. Relaxačné centrum a zábavný park ponúka rôzne vysoké a obtiažné lanové 

dráhy, môžete si zahrať tenis či badminton, deti čaká ihrisko a pieskovisko. 

 

 

 

 

Botanická záhrada a Zoo Nyírjes 

Ekologické centrum v obci Nyírjes, neďaleko Balážskych Ďarmot vytvára prostredie na zaslúžený 

oddych pre celú rodinu. Z obce sa sem ľahko dostaneme buď peši alebo na bicykli. Nájdeme tu  

22 hektárovú botanickú záhradu, 15 hektárové ZOO ale tiež aj menšie lesné ihrisko. 
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Múzeum bicyklov v Balážskych Ďarmotách 

Cieľom otvorenia tohto múzea bola podpora súdržnosti všetkých milovníkov bicyklovania a 

zakladatelia by v budúcnosti chceli, aby toto múzeum slúžilo ako pútne miesto pre týchto ľudí na 

medzinárodnej úrovni. V múzeu Vám naskytne príležitosť spoznať históriu a vývoj bicyklov. 

 

 

 

 

 

 

 

Palóc múzeum v Balážskych Ďarmotách 

Vďaka finančnej podpory historika Ivana Nagya (v rokoch 1824-1898) sa podarilo otvoriť múzeum 

Palócov. Múzeum je významnou záchrancou kultúry v regióne Nógrád. V múzeu sa bližšie spoznáme 

kultúru tejto oblasti, hlavne čo sa týka výtvarníctva, okrem iného aj náboženského výtvarníctva, tkania 

a tunajšieho kroja. Ďalšia zaujímavosť, ktorú tu nájdeme, je plakát zostavený z 3000 častí a zbierka 

nástenných nálepiek.   
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Palóc ring – Patvarc 

Najdlhšie gokartové stredisko v Maďarsku 

• 1,2 km dráha 

• FIA certifikát 

• Jedinečná vo východnej Európe 

• E-dráha a GoKart (inteligentné ovládanie dráhy, 

simulátor, elektrický GoKart) 

 

 

 

Military Paintball – Opatovská Nová Ves 

Cieľom majiteľov nebolo vytvoriť si hocijaké ihrisko, ale ihrisko ktoré umožní hráčom využiť svoj spôsob 

hry, športové či bojové taktiky – obchádzanie protivníka, plíženie alebo iné. Strategicky umiestnené veže 

pomáhajú tímu určiť polohu nepriateľa, umožňujú kryciu paľbu pre rýchlejší postup spoluhráčov a 

uľahčujú vizuálnu komunikáciu tímu. Zároveň má ihrisko miesta, ktoré navýšia váš adrenalín, kde 

neviete, čo sa skrýva za rohom. Toto všetko sa však naskytá aj pre pohľad diváka alebo vyradených 

hráčov, ktorí majú úžasný výhľad z veže na okraji ihriska. Ihrisko sa neustále mení a hlavne zväčšuje, 

nakoľko pribúdajú ďalšie a ďalšie prekážky a bunkre.  
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Vinárstvo Zsigmond - Vinica 

Víno je pre Zsigmondovcov životným štýlom. Vyrábajú ho s oduševnením a snažia sa v ňom odokryť 

špecifický miestny terroir už 3 desaťročia. Základná myšlienka založenia rodinnej vinohradnícko – 

vinárskej firmy Zsigmondovcov nadväzuje na viac ako 100 ročné skúsenosti s pestovaním hrozna a 

výrobou vína. Pivnica a vinohrady sa nachádzajú vo vinohradníckej obci Vinica. Už z jej názvu je jasné, 

že obyvatelia tejto obce sú prepojení s vinárstvom, pre Viničanov vlastniť vinohrad je samozrejmosťou. 

Obec Vinica patrí do Stredoslovenskej vinohradníckej oblasti, jej okolie sa vyznačuje vynikajúcimi 

klimatickými a pôdnymi podmienkami na dopestovanie vyzretého hrozna a umožňuje produkovať vína 

výnimočnej kvality.  

 

 

 

 

Rodinné vinárstvo Ďurík – Opatovská Nová Ves 

Cieľom bolo spojiť  záľubu so živobytím. A tak sa aj stalo. Na začiatku to boli viničové 

sadenice. Na ich výrobu potrebovali množiteľské materiály a tak vysadili podpníkové 

vinohrady na ploche 6 ha a samozrejme aj ušľachtilé, rodiace vinohrady na ploche 16,9 ha.  

Vysadili skoro všetky odrody registrované v listine povolených odrôd pre Slovenskú 

republiku. „Na malej ploche veľa odrôd “. Široká škála odrôd  dáva tomuto malému 

rodinnému  vinárstvu veľké možnosti výberu  vín  pri degustáciách. A aby po degustácii 

nebolo treba ísť ďaleko, zriadili nad pivnicou aj malý penzión.   
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Domin & Kušicky Bio Wine – Veľký Krtíš 

Po mnohoročných skúsenostiach s pestovaním viniča a výrobou vína Ing. Ján Domin 

začal v 90. rokoch uplatňovať svoje vedomosti v rodinnom vinárstve. Aktívne sa podieľal 

na rozvoji vinárstva až do roku 2017. Jeho cieľom bolo vytvoriť terroir vína, víno s dušou 

a zdieľať ich s dobrými ľuďmi. To ide ruka v ruke s čistým prostredím, bez náznaku chémie 

a pesimizmu. Pri pestovaní viniča a výrobe vína hľadal harmóniu, eleganciu. BIO pre neho 

nebola marketingová nálepka, ale nutnosť. Vína nechcel popisovať, chcel, aby prehovorili 

samy za seba.  Dnes vinárstvo NATURAL VÍNO Domin & Kušický vedie jeho dcéra Diana s 

manželom Tiborom.  

 

 

 

 

 

 

Tradícia pestovania viniča vo Veľkom Krtíši 

Prírodné prostredie a klimatické podmienky lokality Veľkého Krtíša umožňovali 

pestovanie viniča už v stredoveku. Vinohradnícke miesto nad horným koncom Veľkého 

Krtíša  je spomínané už v 14. storočí pod názvom „Na viničke“ (hon Viničky).  
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